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Treoirlinte Ginearalta

Ba chair na pointi seo a leanas a thabhairt chun aire i ndail leis an scéim mharcéla seo:

1.

Fisic

I gcésanna go leor, ni luaitear ach na focail buntdbhachta -- focail nach moér iad & lua ina
gcomhthéacs ceart i bhfreagra an iarrthdra go ngndthofai na marcanna a luaitear ina leith.

Is focail, leaganacha no réitis ata ina malairteacha ar a chéile iad sin a bhfuil solidus, /, eatarthu agus
ta an glacadh céanna leo araon. Ni folair na focail ata deighilte éna chéile le solidus agus line futhu a
bheith tugtha ina gcomhthéacs ceart trid an chuid eile den raiteas a thabhairt freisin go ngnoéthofai an
marc a chuirtear i leith an fhreagra.

Freagrai a dheighiltear 6na chéile le solidus dubailte, //, is freagrai iad sin atd comheisiach. Ni feidir
freagra neamhiomlan 6 thaobh amhain den // a thabhairt san aireamh le freagra neamhiomlan 6n
taobh eile

Nil deireadh réite le haon chur sios, modh oibre n& sainmhinit a luaitear sa scéim agus ta glacadh le
freagrai eile ata ceart.

Is de réir chomhthéacs na ceiste agus an chaoi ina gcuirtear i agus an lion marcannna a chuirtear i
leith an fhreagra ar an bpéipéar scrudaithe a shocraitear an leibhéal mioneolais até de dhith le ceist ar
bith. Tharlodh d& bhri sin go mbeadh athr( 6 bhliain go bliain i gcés ar bith faoi Leith

Sa chés go luaitear sin, dealaitear aon mharc amhain i ndail leis na haonaid chontrailte a lua né na
haonaid chearta a fhagéil ar lar.

Gach uair da dtarlaionn bottin uimhriochta sa riomh, dealaitear aon mharc amhain.
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ROINN A (120 marc)
Ceist 1

I dturgnamh chun an coibhneas idir luasghéaru coirp agus an forsa a feidhmiodh air a fhiosrd,
rinne mac léinn na sonrai seo a leanas a thaifeadadh.

F/N 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

a/ms? 0.08 0.18 0.28 0.31 0.45 0.51 0.60

Déan cur sios ar na céimeanna a bhionn i gceist nuair a thomhaistear luasghéara an choirp.

an treoluas/luas tosaigh a thomhas/riomh 3
an treoluas/luas a thomhas/riomh aris (t soicind ina dhiaidh sin) 3
fad an eadraimh idir an treoluas tosaigh agus an treoluas deiridh
/ an fad idir na geatai solaisu a thomhas
foirmle a bhaineann le habhar a Usaid e.g. v=u-+at / v?=u?+2as
12
An modh oibre le logail sonrai:
an braiteoir gluisne a thabhairt mar is ceart leis an gcorp (e.g. tralai) / léaraid 3
START a roghn agus scaoileadh leis an gcorp 3)
(STOP a roghn( agus) GRAF de ‘avs. t’ a léiria / ‘v vs. t’ 3
(barra deiseanna a Usaid chun) meanluach do a a fhail // (deis) fana a Usaid chun a (:%) afhail  (3)
12

Agus na sonrai taifeadta a n-Gsaid agat, tarraing graf chun an coibhneas idir luasghéard an choirp agus an
férsa a feidhmiodh air, a thaispeéint. Cad a deir do ghraf leat faoin gcoibhneas seo?

lipéid mar is ceart a chur leis na haiseanna ar ghrafphaipéar 3
sé phointe a bhreacadh go cruinn (-1 in aghaidh gach pointe michruinn/ar lar) 3
line dhireach 3
daileadh maith 3
rditeas cruinn / cothromoid cruinn/ aa F 4
16
Agus do ghraf a Usaid agat, faigh mais an choirp.
an modh oibre ceart i nddil le fana 3
(m=)232kg [réimse: 2.1 & 2.4 kg] 3
(=1 i ndail le haonaid ar lar né na haonaid chontrailte) B
In iarracht thrialach den turgnamh seo a rinne sé, fuair mac léinn amach nach ndeachaigh an graf
trid an mbunphointe. Déan cuis a mholadh leis seo agus déan cur sios ar an gcaoi ar choir an
gaireas a choigeartu chun go rachadh an graf trid an mbunphointe.
frithchuimilt / cdis inghlactha ar bith 3
an traic a ardd/choigeartt/an fana a ghéard/choigeartu 3
6
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Ceist 2

I dturgnamh chun sainteas folaigh galtchan uisce a thomhas, bhain mac léinn Gsaid as calraiméadar
copair ina raibh uisce agus teirmiméadar iogair. Rinneadh an t-uisce a fhuaru, faoi bhun theocht an
tseomra, sular cuireadh gal thirim trid.

Taifeadadh na sonrai seo a leanas.

Mais an chalraiméadair chopair = 346¢g
Mais tosaigh an chalraiméadair agus an uisce = 96.4¢g
Mais na gaile tirime a cuireadh leis = 12¢g
Teocht tosaigh an chalraiméadair agus an uisce fhuaraithe=  8.2°C
Teocht deiridh an chalraiméadair agus an uisce = 20.0°C

Conas a rinneadh an t-uisce a fhuaru, faoi bhun theocht an tseomra?

tagairt d'Gsaid chui as an oighear / uisce a baineadh as an gcuisneoir 6
(=3 i ndail le husaid nach cui as an oighear)

Conas a triomaiodh an ghal?

galghaiste a Usaid / feadan solathair socraithe in aghaidh an aird 6

Déan cur sios ar conas a aimsiodh mais na gaile.
mais deiridh an chalraiméadair méide an &bhair ann/an uisce — mais tosaigh an chalraiméadair
moide an &bhair ann/an uisce 6

Cén fath ar Usaideadh teirmiméadar iogair?
d'fhonn cruinneas nios géire / d'fhonn maolu ar earréid (chéatadanach) / sonrai nios suntasai
/ e.g. d'fhonn léamh a fhail chomh mion le 0.1 °C 6

24

Agus na sonrai & n-Usaid agat, riomh sainteas folaigh galtchan uisce.

[an teas a chailltear 6n ngal = an teas a ghnothaitear san uisce agus sa chalraiméadar]

- 2
[m =12x10"" (kg) agus]m =6.18x10"~ (kg) h/m 3

A0 =80(K) agus A0 (:Aecu )=11.8(K)

(ml)s+(mcAd)s/y =(mcAd)y +(mcad)y, 4

(gan marc ar bith sa chas go mbionn gné ml fagtha ar lar: i gcasanna eile, i ndail le luach cainniochta a
fhagail ar 1ar nd an ceann contrdilte a thabhairt, -1 in aghaidh gach luach cainniochta acu)

(1.2x10—3j|\,+(1.2x10—3)(4180)(80)=[6.18x10— 2)(4180)(11.8)+ (3.46x10—2j(11.8)(390)
/ (1.2x1o—3j|\, +401.3 = 3048.2+159.2
(-1 i ndail le gach mir ionadaiochta michruinn) 3
ly = 2.34x10% Jkg L

(-1 i ndail le haonaid ar lar né na haonaid chontréilte) 3

16
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Ceist 3

I dturgnamh chun dli Snell a fhior(, rinne mac Iéinn na sonrai seo a leanas a thaifeadadh.

i/° 30 40 50 55 60 65 70
r/e 19 26 30 33 36 38 40

sini | 0.500 0.643 0.766 0.819 0.866 0.906 0.939
sinr | 0.325 0.438 0.500 0.544 0.588 0.615 0.643

Tarraing léaraid lipéadaithe den ghaireas a Usaideadh.
Ar do léaraid, taispeain uillinn i agus an uillinn chomhfhreagrach r.
léaraid lena dtaispeéantar:

mean sprice e.g. blocan gloine 3
ga ionsaitheach (6n mbosca gathanna) 3
ga ingearach / den ghnath chinedl agus ga athraonta 3
lipéad leis na huillinneacha, i agus r 3
12
Agus na sonrai taifeadta & n-Usaid agat, tarraing graf oiriiinach agus
minigh conas a dhéanann do ghraf dli Snell a fhiord.
luach sin i agus sin r cruinn i ndail le sé phointe
(=1 in aghaidh gach pointe michruinn/ar lar) 4
lipéid mar is ceart a chur leis na haiseanna ar ghrafphaipéar 3
sé phointe a bhreacadh go cruinn
(-1 in aghaidh gach pointe michruinn/ar lar) 3
line dhireach lena léiritear daileadh maith 3
rditeas cruinn / cothromaoid cruinn / siniccsinr 3
Agus do ghraf & Usaid agat, riomh an chomhéifeacht athraonta.
an modh oibre ceart i ndail le fana 3
(n=)1.41 [réimse: 1.38 —1.52] 3
22
Nior thaifead an mac Iéinn luachanna ar bith den uillinn i faoi 30°. Tabhair dha chuis leis sin.
d'fhonn maolu ar an earraid (chéatadanach) 3
soathr( nios cuimsithi e.g. deacair uillinneacha a thomhas /Iéamh, r< i , etc. 3
6
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Ceist 4

I dturgnamh chun fiosrd a dhéanamh ar chomhathru friotaiocht R teirmeastair i gcoibhneas lena

theocht 6, thomhais mac léinn an friotaiocht ag teochtai difritla.

Sa tébla taispedntar na tomhais a taifeadadh.

6/°C

20

30

40

50

60

70

80

R/Q

2000

1300

800

400

200

90

40

Tarraing léaréid lipéadaithe den ghaireas a Uséideadh.
teirmistear /friotaiocht sa leacht

teirmiméadar (i ndabhach uisce/in ola)
teirmistear ceangailte le hom-mhéadar/ilmhéadar (digiteach)/IMD (/DMM) le lipéad

Conas a tomhaiseadh an fhriotaiocht?

TH3 ceangailte le méadar
om-mhéadar a chur in idl (a lua/a thabhairt le tuiscint)

Déan cur sios ar conas a comhathraiodh an teocht.

foinse teasa/plata te/ddire Bunsen

Agus na sonrai a n-Usaid agat, tarraing graf chun comhathru friotaiocht teirmeastair
i gcoibhneas lena theocht a thaispedint.

lipéid mar is ceart a chur leis na haiseanna ar ghrafphaipéar
sé phointe a bhreacadh go cruinn

cuar réidh
daileadh maith

(-1 in aghaidh gach pointe michruinn/ar lar)

O | Www

w w

w w w w

Bain Gsaid as do ghraf chun meastachan a dhéanamh ar mhean-chomhathru na friotaiochta
in aghaidh an cheilvin sa raon 45°C - 55°C.
[réimse: 28« 32]

(£)30Q°C™") or QK™

(=1 i ndail le haonaid ar lar né na haonaid chontrailte)

15

San fhiosru seo, cén fath a mbionn an teirmeastar tumtha in ola de ghnath seachas in uisce?
is fearr an seoltoir teasa ola na uisce / bionn aer san uisce / seoltdir leictreachais is ea uisce (neamhion)
/teagmhalai teirmeach maith

Fisic

Ich 5
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ROINN B (280 marc)

Ceist 5

(@)

(b)

(©)

(d)

(e)

(f)

(9)

(h)

(i)

@)

Cad iad an da choinnioll a bhaineann le cothromaiocht tacar d’fhérsai comhphlanacha?
férsai suas = forsai sios // is ionann suim (ailgéabrach) na bhférsai até ag feidhmid agus naid 4

is ionann suim (ailgéabrach) mhdiminti (na bhférsai thart ar phointe ar bith) agus naid 3
Cad i uillinn chriticiuil sampla de ghloine arb ionann a chomhéifeacht athraonta agus 1.46?
n:; (4)
SII’]IC
iC = 43.20 7
Ainmnigh na codanna A agus B den speictriméadar a thaispeantar sa léaraid.
A = (cas)c(h)lar, B = teileascdp 4+3
Minigh cén fath a mbionn an sneachta mall ag lea de réir mar a ardaionn an teocht
os cionn 0°C.
teas folaigh (an tsneachta/oighir) / an fuinneamh a theastaionn d'athr( staide 4
mor (an-mhar) 3

(bronntar 3 mharc i ndail le freagra neamhiomlan a bhaineann le habhar)

Cad é an lucht deimhneach a storailtear ar thoilleoir 5 uF nuair a cheanglaitear é

de sholathar 120 V s.d.?

q=CV (4)
q=6.0x10*C/0.60mC /600 uC (-1 indail le haonaid ar lar n6 na haonaid chontrailte) 7

Cé acu ceann de na feisti seo a leanas a choigeartaitear nuair a thiuntar raidi¢?
claochladan, dé-6id, toilleoir, réastat
toilleoir (titnala) 7
Luaigh dli Faraday um ionduchtu leictreamaighnéadach.
fm (ionduchtaithe) o // e oc/= ‘fj_f 4
rata athraithe an fhloisc (mhaighnéadaigh) // nodaireacht chruinn 3
Is é an buaicvoltas ag solathar s.a. na 300 V. Riomh an voltas fmc.
300
— 7 212(V 7
7 V)
Ainmnigh an gés radaighniomhach ata le fail go nadurtha agus a éalaionn isteach i bhfoirgnimh
0 charraigeacha faoi thalamh agus a fhéadann a bheith mar chuis le hailse scamhdg.
radon (gas radoin) 7
Tabhair dha bhuntaiste at4 ag luasaire ciorclach ar luasaire lineach.
nios 14 (nios 10 spais) // luas/fuinneamh nios airde // etc. dha cheann ar bith 4+3

no

Luaigh an prionsabal a ghabhann le galbhanaiméadar luailchorna.
tagann seoltoir a bhfuil sruth & iompar trid faoi fheidhm forsa
(ar a chur) i réimse maighnéadach.

w &
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Ceist 6

Luaigh dli Newton na himtharraingthe uiliche.

. . . Gmm m
férsa i gcomhréir le toradh na maiseanna /| F= ?2 2 Fe mszz 3
(F) i gcomhréir contrartha/indireach le luach cearnach an fhaid // nodaireacht go cruinn 3

Bain uséid as an dli seo chun an luasghéaru de bharr na domhantarraingthe a riomh
ag airde os cionn dromchla an domhain ata dh4 uair nios mé na ga an domhain.

fagann 2d os cionn dhroim an domhain fad = 3d larphointe an domhain (a lua/a thabhairt le tuiscint) 3

[i ndail le mais m ar dhromchla an domhain:] mgz% / g:i_"z" / gocdiz 3
i ndail le fad 3d 6 larphointe an domhain GMm o S BM 3
[ P | " %007 % Ty

[i ndail le mais m ata fad (3d) 6 larphointe an domhain}. g, =% /1.09 ms2 3

(-1 i ndail le haonaid ar lar né na haonaid chontrailte) | 18

Té spasarthach, ina bhfuil spasairi, ar eitilt ar line dhireach go dti an ghealach agus tar éis tamaill
stoptar na hinnill.
(i)  Minigh cén fath a leanann an spasarthach ar aghaidh ar a thuras, cé go bhfuil

na hinnill stoptha.

tagairt don chéad cheann de dhlithe gluaisne Newton

/ ‘mar gheall ar an méiminteam/tdimhe’ ata ann 6

(i)  Déan cur sios ar an athra a thagann ar mheachan na spasairi agus iad ag taisteal
go dti an ghealach.

islionn an meachan (go dti naid) agus an spasaire ag imeacht én domhan 3
tagann medachan (is IU na an gnathmheéchan) sa spasaire ag teannadh leis an ngealach
12
(iii) Cén airde os cionn dhromchla an domhain ag a mothoéidh na spasairi dimheachan?
imtharraingt an domhain = imtharraingt na gealai 3
GMgm GM,m
R] R2 3
M R}
E (=81)= _12 3
M, R,

R
9= R—l (-1 maidir le freagra neamhiomlén) / airde os cionn an domhain =3.39 x 10°m 3
2

(-1 i ndéil le haonaid ar lar n6 na haonaid chontrailte) 12

(iv) Téann an ghealach timpeall an domhain gach 27.3 la.
Cad ¢ a treoluas, ina mhéadair sa soicind?

2zr
foirmle: (i ndail le fithis amhain:) T
. P 27r!3.84><108 )
ionadaiocht: V= X P2 6060
freagra: v=10229ms? (z 1.02x10%m s'l) 3

(-1 i ndail le haonaid ar lar n6 na haonaid chontrailte) 9

(v) Cén fath nach bhfuil aon atmaisféar ar bith ar an ngealach?

forsa imtharraingte ré-lag (go gcoinneofai atmaisféar) 5
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Ceist7

Cad i iarmhairt Doppler?
athrd (de réir dealraimh) sa mhiniciocht 3

mar gheall (relative) ghluaisne choibhneasta idir an fhoinse agus an breathnoir 3
Minigh, le cabhair léaraidi lipéadaithe, conas a tharlaionn an feiniméan seo.
Léaraid:
lipéad le foinse gluaiste na dtonnta (-1 sa chés nach bhfuil lipéad leis)
tonnfhad gearr ag teannadh leis an mbreathnoir
tonnfhad nios faide ag dul ar siar

w w w w

tagairt chruinn don athrd miniciochta
(-1 mura mbionn na tonnta le sonrud/le tuiscint go soiléir) 18

Déan cur sios ar thurgnamh saotharlainne chun iarmhairt Doppler a léiriu.

foinse fuaime (e.g dordanai) 3
foinse luascéin ceangailte de théad 3
athru miniciochta nota a thabhairt faoi deara a luaithe a théann an fhoinse thar an mbreathnoir 3
(is féidir an fhoinse freisin a sheoladh ar fhad na téide, etc.) 9

Cad is cuis leis an deargaistriu i speictream réalta i bhfad i gcéin?
gluaiseacht choibhneasta réalta i gcomparaid leis an domhan 3
(2 nios faide sa chas go bhfuil) an réalta ag dul ar gcul (6n domhan)

Ta tonnfhad 587 nm ag an line bhui a astaitear as feadan diluchtichéin héiliam sa tsaotharlann

mar a thaispeantar sa léaraid. Ta tonnfhad tomhaiste 590 nm ag an line bhui chéanna i

speictream héiliam réalta.

Cad is féidir a dhéaduchtu faoi ghluaisne na réalta?

ta an réalta ag calu/imeacht nios faide én domhan 3

Riomh luas an réalta agus i ag gluaiseacht.

A':ﬂ(‘i“j I =1 (L}
c c+U 6

u=c(i—) llu=c i—1

A f’ 3
ionadaiocht[ f=5.1107310"agus f '=5.08475<10"]

u=1.533310°ms™

(=1 i ndéil le haonaid ar lar n6 na haonaid chontréilte) | 18

Tabhair feidhm eile at4 ag iarmhairt Doppler.

radar, iomhéineachas miochaine, tomhas ar shreabhadh fola (cardagram macalla), tomhas teochta,
fuaimiocht (faoi uisce), etc.
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Ceist 8

| dtriomadoir gruaige a bhfuil casail phlaisteach air, baintear Usaid as sreang chorntha mar fhoinse
teasa. Nuair a shreabhann sruth leictreach trid an tsreang chorntha, téitear an t-aer timpeall uirthi agus
séideann gaothran métaraithe an t-aer te amach.
Cad is sruth leictreach ann?

sruth luicht / e~ 6

larmhairt amhéin até ag sruth leictreach na téamh.
Tabhair dhd iarmhairt eile ag sruth leictreach.

maighnéadach 3
ceimiceach 3
12
Sa léaraid taispeantar léaraid chiorcaid bhuntsach do thriomaddir gruaige.
(i) Déan cur sios ar an rud a tharlaionn:
(@) nuair a dhuntar lasc A agus nuair a choigeartaitear an réastat
oibrionn an gaothran agus athraionn an luas (roithlithe) ata faoi 3
(b) nuair a dhantar lasc A agus lasc B.
sreabhann lucht/sruth trid an gcorna // éirionn an corna te 3
séideann an gaothran aer te amach 3
9

(i) An chumhacht uasta a ghintear sa chorna téimh na 2 kW.
(@) Cad i friotaiocht tosaigh an chorna?
(b) Riomh an sruth tosaigh a shreabhann trid an gcorna nuair a chastar an triomaddir ar

sial.
P=IV 3
|(=P)_2000, 51 - o . )
VI 230" (-1 i ndéil le haonaid ar 1ar né na haonaid chontrailte) 3
V=RI/R =% /=26.4Q (-1 ndail le haonaid ar Iar né na haonaid chontrailte) 3
9
(iii) Usaidtear giota de shreang niocréim a bhfuil trastomhas 0.17 mm ann mar chorna sa
triomadoéir. Riomh fad an chorna sreinge.
A=rxr? 3
3
A=(3.14[0.085<10°
A=2.27x10°%(m?) 3
_RA
T
(26.4) 2.27x10°) 3
~ 11x10°
| =0.5448m / 54.5¢cm 3
C g . (o . . 18
(1 i ndail le haonaid ar lar n6 na haonaid chontrailte)
(iv) Minigh cén fath a laghddfai an sruth trid an gcorna da n-éireodh an gaothran lochtach
agus da stopfadh sé ag obair.
d'éireodh an gaothran te 4
d'ardodh R an ghaothréin 4
(raiteas cruinn ar bith lena minitear an fath R N6 Roma ardaithe.... 2 x 4) 8
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Ceist 9

Cad is astaiocht theirmianach ann?

astaiocht leictreon 3
(as) dromchla mhiotail the 3
6
Tairgtear X-ghathanna nuair a imbhuaileann leictreoin ardfhuinnimh le targaid.
Tarraing léaraid lipéadaithe d’fheadan X-ghathach.
folas 3
catoid 3
targaid / anid 3
voltas ard (an6id luasghéaraithe) nd H.T. / sciath scatha / fuar( / voltas iseal (catdid) nd L.T. 3
12
Cad is X-ghathanna ann agus cén difriocht até idir iad agus gathanna solais?
cad iad: radaiocht leictreamaighnéadach / f6t6in / candaim fuinnimh 6
miniciocht ard / tonnfhad gearr / go leor fuinnimh 3

difriocht:  treann x-ghathanna damhna / ianichan da mbarr / airi comparaide inghlactha ar bith 3
Tabhair dhé Usaid a bhaintear as X-ghathanna.

anailis (mhiochaine) ar struchtdr na gcnamh / scanail ar bhagéiste (san aerfort)
/ Gsaid shainiuil ar bith i gcdrsai leighis, tionsclaiochta né slandala, etc.  dha cheann ar bith 2x3

18
Nuair a bhuaileann na leictreoin an targaid i bhfeadan X-ghathach, ni thiontaitear ach céatadan
beag da bhfuinneamh ina X-ghathanna. Cad a tharlaionn don chuid eile d4 bhfuinneamh agus
cén tionchar ata aige seo ar an saghas targaide a Usaidtear?
tiontu ina theas 6
ni mér pointe ledite (an-)ard in abhar na targaide / (sampla faoi leith, e.g.) tungstan 3
o o N . 9
Feidhmitear difriocht poitéinsil (voltas) de 40 kV trasna feadan X-ghathach.
Riomh:
(i)  fuinneamh uasta leictreoin nuair a bhuaileann sé an targaid
W=qV 3
W = (1.6><10‘19j(40x103j /=6.4x10""] 3
(-1 i ndéil le haonaid ar lar n6 na haonaid chontrailte)
(i) miniciocht an X-gha is fuinniula a thairgtear.
E=hf 3
-15
§=0410 " _ 9 7.100Hz
6.6x10"* o _ o _ - 2
(-1 i ndail le haonaid ar lar né na haonaid chontrailte) 11
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Ceist 10
Freagair cuid (a) n6 cuid (b).

(@)

Fisic

(i)

(i)

(iii)

Cad is frithdhamhna ann?
abhar/damhna/caithnin ata ar aon mhais le caithnin eile 3
(ach ar aon mhéid agus) malairt luicht 3

Fionnadh céithnin frithdhamhna den chéad uair le linn staidéir ar ghathanna cosmacha i 1932.
Ainmnigh an frithchaithnin agus tabhair a shiombail.
posatron / frithleictreon

et /1€
Cad a tharlaionn nuair a bhuaileann céaithnin lena fhrithchaithnin?

tiontaitear an mhais (ar fad) / tarlaionn diothchén dise (agus, ina dhiaidh sin, cruthd) 3
fuinneamh / f6té(i)n

18
Cad is bri le disiu?
caithnin agus frithchaithnin (an chinn sin) a chruthd 3
as fuinneamh / gdma-ghathanna 3

(posatron agus leictreon a thairgeadh as foton gdma-gha ... 6 mharc )

F6tén de mhiniciocht 3.6 x 10%° Hz is cuis le disit. Riomh fuinneamh cinéiteach ceann
amhain de na caithnini a thairgtear agus a bhfuil fosmhais 9.1 x 10~ kg i ngach ceann
diobh.

Forphoton: E =hf / E=(6.6x103“)[3.6x102°} / 2.376x107% (J) 3

E=mc’ / E=2mc’ 3
2

E = 2(9.1x10'31)(3.0x108) / =1.638x10"* (J) 3

AE =[2.376-1.638]10* / 7.38x10°* 3

E, perparticle= 3.69x10°*J 3

(=1 i ndail le haonaid ar lar n6 na haonaid chontrailte) | 21

Is é ata i mball d’thine méason na dha chaithnin. T4 gach caithnin comhdhéanta d’uaschuairc
agus d’ioschuairc agus a gcuid frithchaithnini.

Déan na teaglamai féideartha a thdgail. Déan an lucht até ar gach teaglaim a
dhéaduchtl agus sainaithin gach teaglaim.

teaglaim  lucht ainm
u +u = 0 = z°/pi—neoidriond .
= P teaglaim 4x1
u +d = +1 = zn7 /pi—plus
d + u = —-1= n /pi—mineas lucht 4x1
d +d = 0 = z°/pi—neoidriond )
ainm 4x1

(bronntar 4 mharc ar chnuasainm ‘pidin’)

Cén scribhneoir cailinil Eireannach a smaoinigh ar dtis ar an ainm ‘cuarc’?
(James) Joyce 5

17
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(b)

Déan idirdhealu idir seoladh intreach agus seoladh eistreach i leathsheoltoir.

seoladh intreach:

leathsheoltoir ion/sileacan ion
is ionann lion na leictreon agus lion na bpoll (deimhneach)

seoladh eistreach:

leathsheolt6ir dopéilte/neamhion // tagairt d'iomprair luicht mérlaigh/mionlaigh

Sa chiorcad taispeantar ceithre dhé-6id sholas-astaioch agus iad ceangailte de fhriotdir R
agus de sholathar 6 V s.a. de mhiniciocht 1 Hz.

Fisic

(i)

(i)

(i)

Cad a bhreathnaitear nuair a bhionn an ciorcaid ag feidhmia?

le linn aon soicind/timthriall amhéin

splanclasann D; agus D, (in éineacht le linn aon leath-thimthriall amhain)
agus ina dhiaidh ansin, splanclasann D, agus Dj; (splanc)

(dhé& led ar splanclasadh aon trath ar bith ... 6 mharc:
led-anna ag lasadh agus ag muchadh ... 3 mharc )

Minigh cad a bhreathnaitear agus tagairt a déanamh agat don chiorcad.
nuair a bhionn tul-laofacht ag baint le D, agus D, (da réir sin iad ag seoladh)
bionn cul-laofacht ag baint le D, agus D;

(ni bhionn tul-laofacht ag baint le péire de na led-anna ach amhain gach re leath-

thimthriall/leathsoicind ... 6 mharc)

w w

Cad a bhreathnaitear nuair a athraitear miniciocht an tsolathair s.a. go 50 Hz?

splanclasadh chomh tréan agus go silfi) na led-anna lasta go lean(inach

Tabhair dha fheidhm até ag an bhfriot6ir R?

cosaint do na led-anna (ar ré-uald) / teorainn leis an sruth
(oibrionn mar a bheadh friotoir ualaigh) ualach (ann)

Conas a léiriodh voltas an aschuir?
ascalascop ga-chatoideach / c.r.o. / (scailean) riomhaire / logail sonrai

Tarraing graif chun na difriochtai idir voltais an ionchuir agus
voltais an aschuir a léiriu.

ionchur s.a. (i gcomhphas)
as chur lantoinne coigeartaithe (i gcomhphas)

Tugtar faoi deara go bhfuil voltas an aschuir nios isle na voltas an ionchuir.

Minigh cén fath.
titim voltais trasna led ( =1.6 V) / ‘cailltear voltas (airithe) trasna led-anna’
/ tagairt do ‘chaomhnt fuinnimh’

Ich 12

18

w w
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Ceist 11

(@)

(b)

(©)

(d)

(€)

()

(9)

(h)

Fisic

Tabhair dhé airi atd ag radathonnta.
taisteal ar luas an tsolais; radaiocht leictreamaighnéadach; taisteal tri fholus;
(is féidir) a fhrithchaitheamh; a athraonadh; a pholaru; etc. dha cheann ar bith: 4+3

I rith glao guthiin a mhaireann tri néiméad, ionsinn 10 g d’fhiochan cinn 0.36 J
d’thuinneamh radaimhiniciochta. Riomh luach an SRI.

0.36 ¥
Cumhacht=) —— (J / =0.002 (W
(umact)3><6o(s) () 4

0.36

SAR (:)k_vg " (3x60) (10x10™)

/020 (Wkg_l)

Cad a tharlaionn don fhuinneamh radaimhiniciochta a ionsinn an corp?
tiontd ina theas
a iompar chun bealaigh sa cholainn

w b

Cén fath nach bhfuil tonnta radaimhiniciochta an-treaiteach?
miniciocht iseal / thonnfhad fada / ar bheagan fuinnimh 7

Tiontaionn fén pdca na tonnta radaimhiniciochta a fhaigheann sé, ina bhfuaimthonnta.
Cad iad teorainneacha na miniciochtai inchloiste i gcas fuaimthonnta?

(luach iochtarach =) 20 Hz

(luach uachtarach =) 20 000 Hz (-1 i ndail le haonaid ar lar n6 na haonaid chontrailte)

w b

Tabhair dha réamhchiaram sabhailteachta ba chéir duit a ghlacadh

agus fon pdca & Usaid agat.

an fon a choinnedil achar éigin uait / leas a bhaint as an gcallaire / ‘saor ¢ lamha etc.:

glaonna gearra amhain: an aerdg a dhirit amach 6n gceann: etc. dhé cheann ar bith: 4+3

Tarchuireann fon poca ar 1200 MHz 6na aerdg.
Riomh fad a aerdige, arb ionann é agus ceathru den tonnfhad a tharchuireann si.
c 3x10*
A == /0.25
F 1.2x10° (m)

fad na haer6ige=0.0625~0.06 m
(-1 i ndéil le haonaid ar lar n6 na haonaid chontrailte) 3

Ainmnigh tonn leictreamaighnéadach a d’fhéadfadh ailse a tharraingt ar dhuine.
Cosain do fhreagra.
y ghathanna / X-ghathanna / UV ceann amhain ar bith: 4
ianuchan ar chealla (sa chorp)

w
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Ceist 12

(@)
(i)

(i)

Téa greim ag mac Iéinn ar bhraiteoir gluaisne ata ceangailte de logalai sonrai agus a aireamhan.
Liostaigh na treoracha ba choir duit a thabhairt don mhac léinn chun go dtaispeanfaidh
an riomhaire an graf a thaispeantar i bhFior 1.

seasamh 1 m én mballa (agus START a roghn() 3
socair ar feadh 5 s 3
seasamh siar 3 m (6n mballa) faoi cheann 6 s / glactar le treoluas agus am/fad faoi leith 3
socair go ceann 7's 3
seasamh isteach go dti 1 m 6n mball faoi cheann 4 s 2
14
Sa ghraf i bhFior 2 léiritear gluaisne rothai le linn turais. Agus an graf & Usaid agat,
riomh an fad a thaisteal an rothai agus an meanluas a bhi faoi i rith an turais.
18 kmh'{:@}:?ﬁo mmin* 2
60
s; = (meénluas x am) = 150 x 6 = 900 (m) 2
s, =300 x 8 = 2400 (m) 2
s3 =150 x 5 =750 (m) 2
fad iomlan = 4050 (m) 2
. fadiomlan 2
meanluas=——
amiomlan 2
4050

meénluas;T /213.2mnéim* /3.55ms™*

(=1 i ndail le haonaid ar lar né na haonaid chontrailte) | 14

(b)

Fisic

Tarlaionn an t-imoibril seo a leanas in imoibreoir nlicléach:
25U+ in — "Ba + X +33n +202.5 MeV

(i)  Sainaithin an dail X.
Kr / crioptdn

(i)  Riomh an difriocht mhaise idir na himoibreéin agus na tairgi san imoibriu.

E =mc? 3

. (202.5><106j(1.6x10*19) 5
(o)

m =3.6x10%kg 3

(-1 i ndail le haonaid ar lar né na haonaid chontréilte) | 9

(iii)  Cad is imoibria slabhruil ann?
imoibrid uathchothaitheach / imoibril a dtarlaionn breis eamhnaithe de thoradh
ar eamhn( neodrén (go mbionn breis neodrén da bharr) etc./ éirid soiléir le Iéaraid 6

Tabhair coinnioll amhain até riachtanach chun go dtarlédh imoibriu slabhrdil.
mais breosla ar fail is m6 na an mhais chriticidil /ni mor ar a laghad ceann de

na neodréin a scaoiltear ina shiocair eamhnaithe i ndicléas eile 3
9
(iv)  Ainmnigh tionchar amhain ar an timpeallacht a luaitear le himoibreoir nuicléach.
toscaineach /dramhail radaighniomhaiochta, nochtadh do radaiocht, etc. 4
4
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(c)

Minigh an téarma athshondas agus déan cur sios ar thurgnamh saotharlainne chun é a léiria.

aistriu fuinnimh (a lua/a thabhairt le tuiscint) 3
ionas go ndéanann so that a body vibrates at its natural frequency 3
Exemplar:
fearas: gabhldg thiunta, piosa iopa (fad éagsuil mar mheéan) 3
modh oibre: coinnitear an gabhldg ata ar crith le ceann (oscailte) an phiopa agus
athraitear fad (an choluin aeir) roinnt uaireanta 3
breathnu: cloistear fuaim ard (ag fad faoi leith) 3
15
Tabhair dhé thréith ata i nota ceoil agus ainmnigh an t-airi fisiceach a mbraitheann
gach tréith uirthi.
a.l red ................................ > frequency
treise ................................ » almplltll:lld / déine 3x3
tréithiocht/timbre ... > armonaic / forthoin 9

(bronntar 3 mharc i ndail le gach ceann de dha ‘thréithe’
maille le 3 mharc sa bhreis orthu sin ma ta na hairionna a cheanglaitear leo i gceart i gcas an dé thréith)

Minigh cén fath nach bhfuaimnionn titin cheoil mar an gcéanna nuair a sheinntear
ar ghléasanna difridla ceoil i.
cuirtear (miniciocht bhuntsach maille le cumaisc) éagsula (forthon/arménaice) amach

as gléasanna éagsula 4
(‘cuirtear iolraigh corra mhiniciocht bhuntisach amach as piopa dinta agus cuirtear 4
gach iolrach den mhiniciocht bhuntisach amach as piopa oscailte' .... 4 mharc)

(d)
Sainmhinigh neart réimse leictrigh agus tabhair a aonad tomhais.
férsa 1 E=F/q 3

in aghaidh lucht aonaid // nodaireacht go cruinn

NCl/vm? 3

Déan c6ip den léaraid i do fhreagarleabhar agus taispeain uirthi treo an réimse leictrigh
ag pointe P.

(E) < @®r 3
Riomh neart an réimse leictrigh ag P.
949
E-—4 _ ; p——12 3
4 7wed 4 rred?
réimseiomldanagP : Eiuml_m:; q—'z + qzzj| 3
Azel d?  d:

1 [2x10° 5x10°
E‘ = 2 + 2
womisn 4 72 (0.1) (0.15)

Eian = 3.77x10° NC"' (treosonraithe) 3

(=1 i ndéil le haonaid ar lar n6 na haonaid chontréilte) | 15

Cad iad na tosca faoina dtarl6idh diluchtd pointe?

treise /poitéinseal mor sa réimse leictreachais ag pointe / dlus ard luicht ag pointe 4
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Coimisiun na Scruduithe Stait

Marcanna Breise as ucht freagairt tri Ghaeilge

Léirionn an tabla thios an méid marcanna breise ba choir a bhronnadh ar iarrthéiri a ghnéthaionn
nios mo6 nd 75% d’iomlan na marcanna.

N.B. Ba chéir marcanna de réir an ghnathrata a bhronnadh ar iarrthoiri nach ngnéthaionn nios mo
na 75% d’iomlan na marcanna don scradu. Ba chdir freisin an marc bdnais sin a shlanu sios.

Tabla 400 @ 10%

Bain (said as an tabla seo i gcas na n-abhar a bhfuil 400 marc san iomlan ag gabhail leo agus inarb
é 10% gnéthrata an bhonais.

Bain Usaid as an ngnathrata i gcas 300 marc agus faoina bhun sin. Os cionn an mharc sin, féach
an tébla thios.

Bunmharc Marc Bénais Bunmharc Marc Bénais
301 - 303 29 351 - 353 14
304 - 306 28 354 - 356 13
307 - 310 27 357 - 360 12
311 - 313 26 361 - 363 11
314 - 316 25 364 - 366 10
317 - 320 24 367 - 370 9
321-323 23 371-373 8
324 - 326 22 374 - 376 7
327 -330 21 377 - 380 6
331-333 20 381 - 383 5
334 - 336 19 384 - 386 4
337 - 340 18 387 -390 3
341 - 343 17 391 - 393 2
344 - 346 16 394 - 396 1
347 - 350 15 397 - 400 0













